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RAADSVERGADERING d.d. 9 maart 2017 

 

Zaaknummer Z-16-71532 

Voorstelnummer IVR-17-04770 

Onderwerp Structuurschets Westfriesland 

Agendapunt  

Portefeuillehouder(s) Hans Tigges 

Afdelingshoofd(en) M. Popescu 

 

Besluit 

 

De raad van de gemeente Medemblik, 

gelezen het bijbehorend voorstel van het College van burgemeester en wethouders van Medemblik 

d.d. 17 januari 2017; 

 

gelet op  

 De Wet ruimtelijke ordening (Wro) en de provinciale Verordening: De schets vormt het 
wettelijke verplichte regionale ruimtelijke afstemmingskader. Het sorteert daarmee ook voor 
op de nieuwe omgevingswet; 

 
overwegende dat 

 De schets met als doel; duurzame, economische, sociale en ruimtelijke structuurversterking, de 
ambitie van het Pact van Westfriesland uitwerkt. De ambitie van het Pact is tot de top tien van 
de meest aantrekkelijke regio's te horen;  

 Het regionaal belang om met deze schets een gemeenschappelijke visie over Westfriesland te 
hebben, als bouwsteen voor de provinciale omgevingsvisie;  
 

b e s l u i t 

1. De structuurschets Westfriesland vast te stellen. 

    Hoofdpunten uit de schets zijn: 
a. een planologisch kader dat uitgaat van een duurzame, economische, sociale en ruimtelijke 

structuurversterking;  
b. een uitvoeringsagenda met projecten van regionaal belang; 
c. een uitnodiging naar de inwoners, bedrijven, instellingen en gemeenten om als 

initiatiefnemers van deze schets de regio verder te versterken. 

 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van de raad van de gemeente Medemblik, gehouden 

op 9 maart 2017. 

 

 

De griffier, De voorzitter, 
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Ter besluitvorming 

 

Onderwerp 

Structuurschets Westfriesland 

 

Aanleiding 

De aanleiding is inhoudelijk en procesmatig. 

Inhoudelijk: 
1. De leefbaarheid in de regio komt onder druk te staan.  

Dit komt door de vergrijzing, ontgroening en mogelijke afbrokkeling van voorzieningen. 
Westfriesland wil een vitale regio blijven met een goed bereikbare voorzieningenniveau en 
leefbare kernen. Hierin is samen optrekken vereist. Dit noodzaakt ons tot deze schets.  

Procesmatig: 
1. De structuurschets leggen we nu ter besluitvorming voor aan de raden. Met deze schets 

versterken we de regio. 
Dit doen we door de ambitie uit het Pact van Westfriesland uit te werken. Tijdens de 
raadsbijeenkomsten werkten we gemeenschappelijk deze ambitie uit in het doel voor de 
structuurschets: De duurzame, economische, sociale en ruimtelijke structuurversterking.  

2. We hebben een regionale ruimtelijke afstemming nodig voor nieuwe (stedelijke) 
ontwikkelingen.  
We moeten in bestemmingsplannen het regionale nut en de noodzaak van nieuwe 
ontwikkelingen aantonen. Dit is zo vastgelegd in de Wet ruimtelijke ordening (Wro) en in de 
Provinciale Verordening. 

3. De provincie stelt nu haar provinciale omgevingsvisie op voor Noord Holland.  
De regio's van Noord Holland leveren hiervoor gegevens aan. Het is belangrijk hiervoor een 
gemeenschappelijke visie te hebben. 

 

Voorstel 

1. De structuurschets Westfriesland vast te stellen. 

    Hoofdpunten uit de schets zijn: 
a. een planologisch kader dat uitgaat van een duurzame, economische, sociale en ruimtelijke 

structuurversterking;  
b. een uitvoeringsagenda met projecten van regionaal belang; 
c. een uitnodiging naar de inwoners, bedrijven, instellingen en gemeenten om als 

initiatiefnemers van deze schets de regio verder te versterken. 

 

Beoogd resultaat 
1. Een duurzaam, leefbaar, vitaal, sociaal, economisch en ruimtelijk goed functionerend 

Westfriesland.  
Dit doen we met deze structuurschets. Deze schets houdt de gemeenschappelijke visie in met 
een uitvoeringsagenda. Hierin pakken we de bedreigingen voor onze regio strategisch aan. We 
benutten de kwaliteiten en de potentie van de regio ten volle. 

Hierdoor: 
2. Vormt de structuurschets het wettelijke verplichte regionale ruimtelijke 

afwegingskader;Hebben we met deze structuurschets een gemeenschappelijke visie en daardoor 
invloed op de provinciale omgevingsvisie.  

 

Argumenten  

1.1 De structuurschets is een ruimtelijke vertaling van de Westfriese ambitie uit het Pact.  

De schets werkt de duurzame, economische, sociale en ruimtelijke structuurversterking verder uit. 
Hieronder gaan we in op deze structuurversterking:  
Duurzaam: 
De schets benoemt vier thema's die bijdragen aan de verduurzaming van de regio: 
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1. Energietransitie: Er ligt een opgave om energie op te wekken uit bronnen die niet opgaan. Dit 
zijn bijvoorbeeld zon, wind en water. Dit ten opzichte van fossiele brandstoffen zoals diesel en 
kolen die op den duur uitgeput raken. De schets gaat hier ruimtelijk op in; 

2. Verduurzaming bestaand bebouwd gebied: Een groot deel van de Westfriese bestaande 
woningvoorraad en bedrijventerreinen stamt uit de jaren 70 en 80. Het aantrekkelijk houden 
van de bestaande voorraad door herontwikkeling, wijkverbetering en parkmanagement gaat 
samen met verduurzaming; 

3. Klimaat adaptie en water: De schets gaat in op deze opgaven veroorzaakt door 
klimaatverandering;  

4. Duurzame mobiliteit: Openbaar vervoer knooppunt ontwikkeling en digitale infrastructuur 
vormen belangrijke thema's voor duurzame mobiliteit in deze schets. 

Economisch: 
Bij de economische structuurversterking zijn de sterke agrarische sector, het toerisme, de nautische 
sector en de sterke ondernemersgeest de troefkaarten. De economische kracht van de regio wordt 
sterker, ook door de economische kracht van de omgeving van Westfriesland. Deze kracht neemt 
toe door de ontwikkelingen zoals de verbetering van de infrastructuur. Daardoor verkleinen we de 
relatieve afstand met de metropool Amsterdam. En ook met de gebiedsontwikkelingen rondom 
Lelystad Airport en Agriport. We faciliteren de kracht in de regio door meer ruimte en flexibiliteit 
te bieden voor ondernemerschap. 
Sociaal: 
Om de sociale structuur te versterken staat de schets in het teken van de kwalitatieve opgave in het 
voorzieningenniveau en de leefbaarheid. De sociale cohesie en gemeenschapszin in Westfriesland 
zijn groot. Daardoor zet de schets in op initiatieven van onderop. Dit is ook in het karakter van de 
nieuwe omgevingswet. We vertalen dit ruimtelijk in de vier bovengenoemde duurzame thema's, een 
vraaggericht woningaanbod, verhoging van de leefbaarheid, economische vitaliteit en vitale kernen. 
Kernen en de economische basis maken we sterker zodat voorzieningen blijven bestaan. 
Ruimtelijk:  
We verbeteren de ruimtelijke structuur en kwaliteit door de steden en dorpen robuuster en sterker 
te maken. Ook investeren we in het buitengebied. De schets gaat uit van de landschappelijke 
kwaliteiten en stedelijke diversiteit. Deze vormen de uitgangspunten voor de schets. Bepaalde 
gebieden hebben meer potentie voor bijvoorbeeld woningbouw of agribusiness dan andere. Dit 
vanwege de ligging en de bereikbaarheid 
 
1.2 De schets vormt een gezamenlijke regionale strategie. Het is het resultaat van gemeentelijke 
coördinatie en afstemming.  
Een gezamenlijke regionale strategie is nodig. Dit om: 

 de uitdagingen in Westfriesland strategisch het hoofd te bieden;  

 de kansen ten volle te benutten.  
Deze strategie vereist coördinatie en afstemming. Maatschappelijke, duurzame, sociale en 
economische ontwikkelingen zijn immers gemeentegrens-overstijgend. 
 
1.3 Met deze schets zetten we Westfriesland beter op de kaart. 
Met deze schets positioneren de zeven gemeenten de regio meer strategisch en als één geheel. 
Hierdoor:  

 Brengen we de Westfriese en daardoor ook individuele gemeentelijke belangen beter onder de 
aandacht en versterken we ze daarmee; 

 Spreken we externe gelden aan om regionale doelen te halen; 

 Hebben we invloed op de provinciale omgevingsvisie door onze gemeenschappelijk sterke en 
strategische visie; 

 Tonen we nut en noodzaak aan van nieuwe ontwikkelingen. Dit is de wettelijke verplichting bij 
bestemmingsplannen.  

 
1.4 De schets voert de ambitie van het Pact en het doel: duurzame, economische sociale, 
ruimtelijke structuurversterking uit door de uitvoeringsagenda. 
De uitvoeringsagenda van deze schets gaat uit van drie typen maatregelen: 
1. Randvoorwaarde scheppende overheid: De planologische maatregelen die we samen uitwerken 

en doorwerken in het lokale beleid. Het gaat om de manier van werken en de rode draad in het 
regionale beleid; 
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2. Faciliterende overheid: Wat we stimuleren en faciliteren. De kansen en potenties die hieruit 
volgen; 

3. Proactieve overheid: De concrete regionale projecten die we uitvoeren. 

 

Kanttekeningen 

De schets vergt een regionaal denken en handelen. De lokale autonomie mag echter niet aangetast 

worden. De structuurschets gaat daarom alleen over onderwerpen die regionaal en bovenregionaal 

van belang zijn. Dit is ook een wettelijke vereiste. Wat lokaal kan en moet blijft een lokale 

aangelegenheid.  

 

Deze structuurschets sorteert voor op de omgevingswet. Het is nog geen omgevingsvisie in het kader 

van deze wet. Tijdens het opstellen van deze schets waren de wettelijke vereisten van de 

omgevingswet nog niet duidelijk. Gezien het langdurige proces hebben we hierop niet gewacht. 

Deze schets vormt wel een belangrijke bouwsteen voor de regionale en lokale omgevingsvisies en 

voor de provinciale omgevingsvisie. We verkennen de regionale en gemeentelijke ambities voor de 

wettelijk verplichte omgevingsvisie. Bij de invoering van de omgevingswet betrekken we deze 

schets hierbij. 

 

Financiën 

De uitvoeringsagenda van deze schets gaat uit van drie typen maatregelen  

1. Randvoorwaarde scheppende overheid; 

2. Faciliterende overheid; 
3. Proactieve overheid. 

Mogelijk zorgen de projecten bij onderdeel drie voor incidentele uitgaven. Daarbij kijken we ook 

naar andere financieringsbronnen. Indien nodig leggen we een financieringsvoorstel voor aan de 

raden. 

 

Uitvoering/evaluatie 
Nadat de raden de schets vaststellen, voeren de colleges de uitvoeringsagenda uit. In het 
bestuurlijk afstemmingsoverleg van Westfriesland stellen we dossierhouders vast die de projecten 
uitvoeren.  
 
De uitvoeringsagenda is dynamisch. Projecten voegen we toe en af. Ook stellen we een prioritering 
vast. De raden volgen de vorderingen via periodieke rapportering. We borgen het planologische 
kader bestuurlijk in het afstemmingsoverleg van Westfriesland. Ondersteuning bij uitvoering van 
deze borging en van de projecten regelen we via het ambtelijke kernteam structuurschets. 

 

Communicatie 

Na vaststelling door de raden, sturen we een persbericht naar de kranten en tijdschriften. 

We informeren de provincie door de structuurschets aan de provincie aan te bieden. 
We maakten van deze schets een publieksbrochure. Deze is ook digitaal beschikbaar. De brochure is 
uitnodigend. Deze schets is een uitnodiging naar inwoners, bedrijven en instellingen om te 
investeren in de regio. 

Bijlagen 

IO-16-31866 Structuurschets Westfriesland 

IO-17-32678 Brochure Structuurschets Westfriesland 
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Commissie 

 

 

Behandeld in de commissie  Ruimte d.d. 2 februari 2017. 

Behandeld in de raadsbrede commissie d.d. 16 februari 2017. 


